

公职人员政务处分法7月1日起施行

20日,十三届全国人大常委会第十九次会议表决通过了公职人员政务处分法、新修订的档案法、新修订的人民武装警察法。其中,《中华人民共和国公职人员政务处分法》将于2020年7月1日起施行,《中华人民共和国档案法》自2021年1月1日起施行,《中华人民共和国人民武装警察法》自2020年6月21日起施行。政务处分法强化对公职人员的管理监督,使政务处分匹配党纪处分、衔接刑事处罚,构筑起惩戒公职人员违法行为的严密法网。

焦点一:政务处分解决“政纪不适用,党纪管不了”问题

政务处分是对违法公职人员的惩戒措施。2018年3月施行的监察法首次提出政务处分概念。

政务处分法明确:本法适用于监察机关对违法的公职人员给予政

务处分的活动。

北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水认为,政务处分解决了以往对一些公职人员的行为“政纪不适用,党纪管不了”的现象。

焦点二:政务处分对象包括所有行使公权力的公职人员

政务处分法明确:本法所称公职人员,是指《中华人民共和国监察法》第十五条规定的人员。

依据监察法的规定,公职人员的范围包括:公务员以及参照《中华人民共和国公务员法》管理的人员;法律、法规授权或者受国家机

关依法委托管理公共事务的组织中从事公务的人员;国有企业管理人员;公办的教育、科研、文化、医疗卫生、体育等单位中从事管理的人员;基层群众性自治组织中从事管理的人员;其他依法履行公职的人员。

焦点三:违反个人有关事项报告规定、诬告陷害等都会被政务处分

为体现政务处分事由法定的原则,政务处分法对现有关于处分的法律法规进行了归纳,从公务员法、法官法、检察官法和行政机关公务员处分条例等规定的违法情形中,概括出适用政务处分的违法情形,参考党纪处分条例的处分幅度,根据行为的轻重程度规定了相应的处分档次。

记者梳理发现,政务处分法中所列出的违法行为,既包括贪污贿

赂、收送礼品礼金、滥用职权等较为常见的一些公职人员违法行为,也对一些应该予以政务处分的违法行为作出了进一步明确。

比如,“篡改、伪造本人档案资料的”“违反个人有关事项报告规定,隐瞒不报”“诬告陷害,意图使他人受到名誉损害或者责任追究等不良影响的”“拒不按照规定纠正特定关系人违规任职、兼职或者从事经

政务处分法把法定对象全面纳入处分范围,使政务处分匹配党纪处分、衔接刑事处罚,构筑起了惩戒职务违法的严密法网。

中国社科院中国廉政研究中心秘书长蒋来用说,政务处分适用范围为所有行使公权力的公职人员,意味着除了党政机关的公务员外,对比如法官、检察官、国企管理人员、村干部、公办的教科文卫体单位的管理人员等都可适用。

营活动,且不服从职务调整的”“违反规定取得外国国籍或者获取境外永久居留资格、长期居留许可的”等行为,都被纳入政务处分情形,并规定了其适用的政务处分。

“这些问题,在近年来管党治党、从严治党的过程中具有典型性,将其纳入政务处分范围,体现了纪法贯通,有利于推动党内监督和国家机关监督有效贯通。”庄德水说。

焦点四:设立6种政务处分

根据监察法确立的政务处分种类,政务处分法规定了6种政务处分和政务处分期间。

这6种政务处分分别是:警告、记过、记大过、降级、撤职、开除。

政务处分的期间为:警告,六个月;记过,十二个月;记大过,十八个月;降级、撤职,二十四个月。

同时规定,政务处分决定自作出之日起生效,政务处分期自政务处分决定生效之日起计算。

在此基础上,政务处分法还进一步明确了政务处分的适用规则,明确了“从重给予政务处分”“从轻或者减轻给予政务处分”“免予或者不予政务处分”的各种情形。

焦点五:规定适用范围

政务处分法规定:本法适用于监察机关对违法的公职人员给予政务处分的活动。同时规定:公职人员的任免机关、单位可以适用本法有关规定作出处分。

在明确这两类主体的基础上,政务处分法突出抓早抓小、防微杜渐的理念,对两类主体应发挥的作用和应承担的责任作出规定。

对任免机关、单位,政务处分法规定:应当按照管理权限,加

强对公职人员的教育、管理、监督,依法给予违法的公职人员处分。

对监察机关,政务处分法规定:应当按照管理权限,加强对公职人员的监督,依法给予违法的公职人员政务处分。同时规定:监察机关发现公职人员任免机关、单位应当给予处分而未给予,或者给予的处分违法、不当的,应当及时提出监察建议。

焦点六:规范处分程序 保障公职人员合法权益

为保障公职人员的合法权益,政务处分法专设一章,对政务处分的程序进行明确。

其中,政务处分法对调查取证、作出处分决定、处分决定宣布等程序作出详细规定,如规定“严禁以威胁、引诱、欺骗及其他非法方式收集证据”“不得因被调查人的申辩而加重政务处分”等。

同时,政务处分法还设置了“复审、复核”专章,明确“公职人

员对监察机关作出的涉及本人的政务处分决定不服的,可以依法向作出决定的监察机关申请复审;公职人员对复审决定仍不服的,可以向上一级监察机关申请复核”,同时规定“公职人员不因提出复审、复核而被加重政务处分”。

此外,政务处分法还明确了对处分决定被撤销的公职人员的救济途径。

据新华社

股民风险教育课:次新股连现“天地板”



在A股市场,打新股历来被视为稳赚不赔的投资策略,近期连着出现万泰生物、三人行这样“大肉签”,让中签股民赚了个盆满钵满。不过,这两周,多只次新股却在开板后上演“闪崩”甚至“天地板”行情,给不少股民上了堂生动的风险教育课。其实,由于新股往往伴随着高波动,历来“炒新”都是个高风险的游戏,业内人士认为,普通散户还是远离为妙。

现代快报+/ZAKER南京记者 王天驰 谷伟

代码	名称	上市日期	发行价(元)	开板日涨幅(%)	连板天数
300823.SZ	建科机械	2020-03-19	16.58	-10.01	6
300833.SZ	浩洋股份	2020-05-20	52.09	-10.00	3
300835.SZ	龙磁科技	2020-05-25	20.00	-10.00	12
300826.SZ	测绘股份	2020-04-03	22.88	-10.00	6
300817.SZ	双飞股份	2020-02-18	18.37	-10.00	6
603949.SH	雪龙集团	2020-03-10	12.66	-10.00	7
300837.SZ	浙矿股份	2020-06-05	17.57	-10.00	9
300813.SZ	泰林生物	2020-01-14	18.35	-9.99	13
300825.SZ	阿尔特	2020-03-27	6.14	-9.99	10
002980.SZ	华盛昌	2020-04-15	14.89	-9.98	7
601696.SH	中银证券	2020-02-26	5.47	-9.98	13
002978.SZ	安宁股份	2020-04-17	27.47	-9.58	1
300822.SZ	贝仕达克	2020-03-13	23.57	-9.40	7
002973.SZ	侨银环保	2020-01-06	5.74	-9.00	11
300829.SZ	金丹科技	2020-04-22	22.53	-8.78	4
002971.SZ	和远气体	2020-01-13	10.82	-8.48	7
603221.SH	爱丽家居	2020-03-23	12.90	-8.14	3
300821.SZ	东岳硅材	2020-03-12	6.90	-8.13	6
603719.SH	良品铺子	2020-02-24	11.90	-5.90	15

今年部分次新股开板日涨幅 记者制图

3只次新股上演“天地板”,股民遭“闷杀”

6月5日上市的次新股浙矿股份,连续收出9个一字涨停。6月18日开盘,浙矿股份仍旧以59.64元的涨停价开盘,但汹涌的卖盘瞬间到来,仅仅过了36秒,浙矿股份就被砸至跌停,高点冲进去的股民,瞬时损失18.18%。6月19日浙矿股份继续下跌8.89%。

和浙矿股份同一天开板的浙

江力诺,也在当天上演了“天地板”走势。6月8日上市的浙江力诺,此前8个连板。6月18日,浙江力诺开盘后仍封死涨停。但临近收盘前12分钟,浙江力诺出现大幅跳水,短时间从涨停到跌停。不过,临近收盘前又有一波小幅拉升,当天收跌5.62%。6月19日,浙江力诺继续下跌6.55%。如果在前一天涨停时买进,

两天时间就收获19.83%的损失。

上周类似现象已经出现过。上市后走出12连板的龙磁科技,6月10日开盘后,仅仅过了18秒,就从涨停到跌停,以涨停价冲进去的四千多万资金惨遭“闷杀”。本周,龙磁科技又接连出现大跌走势,到周五收盘,其64.07元的收盘价已经较开板日的高点跌去近30%。

高波动是新股常态,将被踢出上证指数

其实,次新股出现闪崩走势并不奇怪。去年末,久量股份、斯迪克等新股开板后也曾出现“天地板”走势。实际上,“高波动”是新股的重要特征之一。据上交所统计,2010年至2019年,沪市新股1年内平均收益波动率约为同期上证综指的2.9倍。

据同花顺ifind数据,在今年上市的非科创板新股中,开板首日就跌停的股票就有11只,如建科机械、浩洋股份、测绘股份、双飞股份

等。其中不乏走出过10连板以上的,如龙磁科技、泰林生物、中银证券、阿尔特等。

南京某券商人士对现代快报记者表示,次新股开板出现“天地板”,是短线市场情绪不佳的表现。“一般来说,不建议普通散户参与次新股炒作,不少老股民往往有三个月以内次新股不看的习惯,即使有的会博一把短线,也都是很低的仓位。”

现代快报财经猎豹统计发现,剔除尚未开板的,今年上市的66只

非科创板新股中,从开板日收盘至今,有46只涨幅为负,占比达到七成。对于科创板新股而言,由于上市前五日不设涨跌幅,其盘中波动更是达到惊人的程度,如果盘中高位买入,往往将面临较大损失。

6月19日,上交所公布上证综指编制修订方案,也将把新股踢出指数纳入范围。从7月22日起,新股计入上证综指的时间延迟至上市1年后,日均总市值排名沪市前10位的新股上市满3个月后计入。

重新上市股也得小心,ST国重装“腰斩”

除了新上市个股,当年第一只主动退市股*ST二重,如今变身ST国重装重新上市,也让不少股民上了一堂生动的风险教育课。

2015年主动退至全国股转平台(新三板)挂牌交易的*ST二重,6月8日重新登陆A股,成为继ST长油后,A股第二只退市“复活”的股票。当

天,ST国重装最高涨幅达188.86%,收盘仍大涨85.24%,在老三板坚守至今的4.8万户股东迎来翻身。

但是,接下来的走势却让大家大跌眼镜。从6月9日开始,ST国重装连收6个跌停,较6月8日高点9.59元已经“腰斩”,重新上市首日买入的10亿资金,都得承受不同程

度的损失。有股民调侃,ST国重装重新上市首日的表现就像打“穿越火线”,复活后短暂“无敌BUFF”,时间一过又被打回原形。

去年1月8日重新上市的ST长油,更是当天就下跌23.2%,并且在接下来的近一个月内一路下跌,直至2月1日才开始反弹。